Az 1261. feladat [ tetszés szerinti haromszogre fogalmazva az ABC' haromszog megszerkesztését kivanta, ha adott
ap=AB+ BC és a q= AB+ AC szakasz, tovabba a v = ACB<. Az aldbbiakban egy olyan megoldast mutatunk
be, amelyik csupan az I. gimndzium tananyagéra tamaszkodik, a hasonlésag fogalmat sem hasznalja fel , viszont
nem kinnyﬁ belatni, hogy valéban a kivant tulajdonsagt haromszoget kapunk. Ennek bizonyitasat feladatul fogjuk
kittizni.

Az attekinthetGség kedvéért tegyiik fel, hogy ha a két tavolsag kiilonb6zs, a kisebbet jeloltiik p-vel. Ez nem jelent
megszoritast. Mérjiik ra4 a CA oldal A-n tali és a CB oldal B-n tuli meghosszabbitésara az AB’ = BA' = AB
tavolsagot, jeloljiikk AA" és BB’ metszéspontjat I-vel. Ekkor A'C = p, B'C = q, és az ABB' és ABA’ egyenlé szart
haromszogek szarai alkotta kiilss szogek az ABC haromszog BAC< = a és ABC'< = 3 szoge. Igy

ABB'< = AB'B« = % BAA'< = BA'Aq = g tovabba

A'IB'< = AIB< = 180° — (3 + é) =90° + 2.
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Huzzunk mésrészt parhuzamost A-bol BC-vel és B-bsl AC-vel, metszéspontjuk legyen D. Ekkor ABD< = «,
BAD< = . Igy AI és BI az ABD haromszog szogfelez6i, tehat DI is felezi a D-nél levs v nagysagu szoget, mert a
harmadik szogfelezs is atmegy I-n. Jeloljik AC' és DI metszéspontjat E-vel. Ekkor AED< = EDB< = v/2 = EDAC,
tehat az ADE haromszog egyenld szard, igy

CE=CA-EA=CA-AD=CA—CB =
= (CA+ AB)— (CB+ AB) = q—p.

Meggondolasaink a kovetkezs szerkesztéshez vezettek:

Szerkessziink egy A’ B’'C haromszoget, amelynek két oldala A'C = p, B'C = q, és a koztiik levs szdg .

Rajzoljuk meg azt az i korivet, amelyr6l az A’B’ szakasz 180° — /2 szdgben latszik és amelyik az A'B’ egyenes
ugyanazon oldalan van, mint a C' pont.

Meérjiik r4 CB’-re a CE = q — p tavolsagot.

Az E-n atmend és a OB’ irdnnyal /2 szoget bezaré e egyenes metszi ki i-b6l az I pontot.

Végiil az A és B pont az A'I-nek B'C-vel és B'I-nek A’'C-vel valé metszéspontja.

Ha az elemzés gondolatmenetét meg akarjuk forditani, nehéz hol elkezdeni. Az A-bol BC-vel és B-bsl AC-vel
parhuzamos egyenes e-n metszi-e egymést? A keletkezd haromszognek AA’', BB’ szogfelezsi-e, AB, AB' és A'B
egyenlgk-e 7 Egyik sem latszik konnyt kérdésnek. A megoldast, a leirt szerkesztés helyességének igazolasat feladatul
tlzzik ki.

!Lasd 198. old.
2Hasonlban a kdzolt 111. megoldashoz, 200. old.
3Lasd 1398. feladat, 222. old.



